

七) 女警 — 警隊如何體現男女平等

香港警隊現時是世界上各主要城市的警察隊伍中，女警人數比率最高的地區之一。

然而，早於一九四九年以前，香港並無女性警務人員。在此之前，不少警署會以非正式方式招聘女性擔任「搜查員」一職，專責替女疑犯及女被捕人士進行搜身及套取指模的工作。直至一九四九年，警隊聘用了四十四名女性搜查員。¹

一九四九年，首名女性警務人員馬來西亞籍華人許錦濤(別號高健美)獲聘為警隊女副督察。² 入職後，她未有接受任何正式訓練，便立即被派到刑事紀錄科，三個月後被派到港島中區負責案件調查，是香港首名女性偵緝人員。她於一九五二年晉升為督察，及至一九六二年離職。³

一九五一年，由於警隊需要招募女警員，警隊管理層便委派許錦濤招募第一批女警，以取代當時的女搜查員，此後女警便成為香港警隊的一部分。⁴ 首批獲聘的女警共有十人，最後有九人順利畢業。⁵ 她們在警察訓練學校接受為期六個月的訓練，訓練內容包括當時的婦孺條例，同時亦有社工定期授課。⁶ 警隊當時未設女警專班，女警會被安排與男警一同受訓，其中包括步操訓練。⁷

在一九五一年獲聘用的首批女警很快便證明本身的價值。完成受訓後不久，市民已不再對街上巡邏的女警投以奇異目光，並視她們為警隊

¹ 何家騏，朱耀光，《香港警察：歷史見證與執法生涯》(香港：三聯書店(香港)有限公司，2011)，頁 103。

² 陳效能，何家騏，《香港女警六十年》(香港：商務印書館有限公司出版，2015)，頁 24。

³ 陳效能，何家騏，《香港女警六十年》(香港：商務印書館有限公司出版，2015)，頁 159-163。

⁴ Lawrence K. K. Ho and Yiu-Kong Chu, *Policing Hong Kong 1842-1969 Insiders' Stories*, City University of Hong Kong Press, 2012, p. 179-180; 陳效能，何家騏，《香港女警六十年》(香港：商務印書館有限公司出版，2015)，頁 23-24。

⁵ 陳效能，何家騏，《香港女警六十年》(香港：商務印書館有限公司出版，2015)，頁 161-162。

⁶ Lawrence K. K. Ho and Yiu-Kong Chu, *Policing Hong Kong 1842-1969 Insiders' Stories*, City University of Hong Kong Press, 2012, p. 180.

⁷ 何家騏，朱耀光，《香港警察：歷史見證與執法生涯》(香港：三聯書店(香港)有限公司出版，2011)，頁 104-106。

中不可或缺的成員。每逢香港社會出現事故，例如一九六二年大批非法入境者由內地湧入，女警均起着十分重要的作用。當時，成千上萬的非法入境者越過淺水的深圳河進入香港境內，警隊的 273 名女警隨即全部出動趕赴邊境支援，安撫恐慌的人群之餘，並協助遏止非法入境者繼續湧入香港。

一九五零及六零年代出現的大規模公共秩序問題，更令警隊意識到女性警務人員的重要性。一九六七年暴動及炸彈浪潮期間，警隊經常調派女警到爆發大型衝突的地點，特別是總督府，應付女性示威群眾。當時女警並沒有武器裝備。由於女警予人較溫和的形象，⁸ 她們的出現，往往能緩和一觸即發的混亂局面。⁹

在確認婦女價值和權利方面，香港警隊往往走在社會最前線。一九七四年，警隊已全面實施男女警務人員同工同酬制度。¹⁰

一九六七年動亂後，女警不再只扮演支援男同事的角色，而是開始處理更多重要的工作，且不限於人群管理，而是執行更多其他職務。¹¹

一九九二年第一個全女警機動部隊「Tango」連成立，主要為應付強制遣返越南船民的工作。為了讓女警盡可能執行更多基本警察職務，一九九五年起所有新入職的女性警務人員須參與強制性槍械射擊訓練，並須佩槍值勤，與男性警務人員看齊。

除槍械射擊訓練外，由一九九五年開始，新入職的女警經挑選後須接受機動部隊訓練。¹² 自此，機動部隊人員，不分男女，都在不同的主要內部保安或公眾活動管理行動中，扮演重要的角色。

現時，在警隊內任何一個單位內工作的女警，享有與男警相同的待遇。此外，水警、警犬隊及駕駛電單車的交通部均有女警駐守，她們幾乎可在警隊任何行動性崗位執勤。

⁸ Lawrence K. K. Ho and Yiu-Kong Chu, *Policing Hong Kong 1842-1969 Insiders' Stories*, City University of Hong Kong Press, 2012, p. 187.

⁹ 陳效能，何家騏，《香港女警六十年》(香港：商務印書館有限公司出版，2015)，頁 26。

¹⁰ 陳效能，何家騏，《香港女警六十年》(香港：商務印書館有限公司出版，2015)，頁 35-37。

¹¹ Lawrence K. K. Ho and Yiu-Kong Chu, *Policing Hong Kong 1842-1969 Insiders' Stories*, City University of Hong Kong Press, 2012, p. 189.

¹² Lawrence K. K. Ho and Yiu-Kong Chu, *Policing Hong Kong 1842-1969 Insiders' Stories*, (City University of Hong Kong Press, 2012), p. 189.

女警第一

警隊首位女副督察	許錦濤（別號高健美）	1949年12月1日
警隊首位女高級督察	J. Panter	1963年6月21日
警隊首位華人女高級督察	呂芷英 李愛蓮	1967年4月1日
警隊首位女助理警司	柏德力	1958年4月1日
警隊首位女警司	羅慧儂	1963年12月8日
警隊首位華人女警司	呂芷英	1971年8月1日
警隊首位女高級警司	羅慧儂	1971年6月23日
警隊首位華人女高級警司	王梁錦珊	1981年10月1日
警隊首位女總警司	高迪華	1977年5月14日
警隊首位華人女總警司	王梁錦珊	1987年6月10日
警隊首位女助理處長	王梁錦珊	1995年1月21日
警隊首位女高級助理處長	趙慧賢	2014年9月17日
警隊首位女副處長	趙慧賢	2017年7月8日



第一屆女警在香港仔黃竹坑警察訓練學校畢業

參考文獻：

1. 陳效能，何家騏。《香港女警六十年》。香港：商務印書館有限公司，2015年出版。
2. 何家騏，朱耀光。《香港警察：歷史見證與執法生涯》。香港：三聯書店(香港)有限公司，2011年出版。
3. Kevin Sinclair. *Asia's Finest – An Illustrated account of the Royal Hong Kong Police*. Unicorn Books Limited, 1983.
4. Lawrence K. K. Ho and Yiu-Kong Chu. *Policing Hong Kong 1842-1969 Insiders' Stories*. City University of Hong Kong Press, 2012.